
VERBALE N. 22
SEDUTA DEL 28/05/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  28 (ventotto)  del  mese  di  maggio,  la  Commissione  6  è
convocata dal Presidente Calistri in modalità telematica secondo quanto previsto dall’art. 73 del D.L.
n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.15 con il
seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Audizione dell’Assessore Del Re in merito all’aggiornamento e stato dei lavori della

Direzione Ambiente nel periodo emergenza Covid; 
3. Approvazione Verbale n. 16 della seduta del 07.05.2020;
4. Varie ed eventuali.

Per la Direzione del Consiglio sono presenti telematicamente il Direttore Dott. Pietro Rubellini, la
P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta
streaming. 
Per la segreteria della Commissione 6  è presente telematicamente Cristina Ceccarini. 
Sono  altresì  presenti in videoconferenza l’Assessora Cecilia Del Re e il  Direttore della Direzione
Ambiente Dott. Mirko Leonardi.
Alle  ore  14.15  è  connesso  telematicamente   il  Presidente  Calistri  e  i/le  Consiglieri/Consigliere
Bonanni, De Blasi, Innocenti e Pampaloni. Alle ore 14.21 si connette il Consigliere Draghi e alle ore
14.22 si connette il Consigliere Bussolin. 
Alle ore 14.23 assume la Presidenza il Consigliere Calistri che procede all’appello nominale.
Mentre è in corso l’appello si connettono le Consigliere: Dardano (ore 14.25) e Albanese (ore 14.26)
Il Presidente Calistri  accerta la presenza dei/delle Consiglieri/Consigliere: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Innocenti Alessandra

Componente Pampaloni Renzo

Commissione Consiliare 6 
Ambiente, vivibilità e mobilità

Direzione del Consiglio



Il Presidente apre la seduta alle ore 14.27 essendo presente il numero legale.

Il Presidente prende la parola per ringraziare della loro presenza sia l’Assessora Del Re sia il
Dott. Leonardi e passa la parola all’Assessora Del Re in merito all’aggiornamento e stato dei
lavoro della Direzione Ambiente.
Prende la parola l’Assessora Del Re e ringrazia sia il Dott. Leonardi sia tutta la macchina
comunale che si è adoperata per  gestire tutto il periodo di emergenza applicando le misure
contenute  nei  vari  DPCM.  Sul  piano  del  verde  pubblico  l’Amministrazione  in  linea  con
quanto disposto dal DPCM sulle riaperture degli spazi verdi ha inizato a riaprire i  grandi
spazi  verdi  non   recintati  poiché  questi  garantiscono  il  distanziamento  fisico  e  non
necessitano di grandi lavori manutentivi. Per quanto concerne i giardini recintati che innvece
possono creare assembramenti  la loro riapertura è posticipata. Il criterio seguito è dunque
quello della gradualità sia perché nella fase attuale occorre garantire il distanziamento fisico,
sia  perché  la  pandemia  ha  comportato  minori  risorse  per  gli  enti  e  quindi  anche  per  la
manutenzione. Premesso ciò occorre precisare che tutta la  Direzione Ambiente si è adoperata
per manutenere le aree che sono state riaperte ivi inclusa l’apposizione della cartellonistica
per informare l’uso corretto, in questa fase, di detti spazi. [Alle ore 14.33 si connettono alla
seduta  la Consigliera Giuliani e il Consigliere Palagi]. Per far fronte alle minori entrate in
materia  di  spesa  corrente  l’Amministrazione  -  attraverso  l’Assessorato  all’Ambiente  e
l’Assessorato  alla  Partecipazione  e  ai  Beni  comuni  -  a  breve  presenterà  dei  patti  di
collaborazione con il terzo settore per la manutenzione di tutte le altre aree verdi ancora non
aperte. L’Assessora ricorda che durante il lockdown si sono dovuti sospendere alcuni lavori in
corso in Piazza Pier Vettori, Piazza Indipendenza e Piazza della Vittoria. Tuttavia su Piazza
Pier Vettori è prevista la fine lavori entro il 10 giugno. Il secondo lotto partirà il prossimo
anno,  anche come richiesto  dagli  stessi  esercenti  per  poter godere della piazza durante  il
periodo natalizio. Per quanto riguarda Piazza Indipendenza, anche qui i lavori del primo lotto
sono in cocnlusione con la pavimentazione lato viali già in  fase di messa in posa. Per Piazza
della  Vittoria  a  causa  del  lockdown la  messa  a  dimora  degli  alberi  avverrà  nel  mese  di
settembre. Sul fronte lavori, l’Assessora Del Re, riferisce di aver aperto un altro cantiere per
costruire un altro ingresso al Parco delle Cascine lato Piazza Vittorio Veneto. In questo caso si
tratta di dare fruibilità ad un’area verde di circa 300 mq² – ex area Meccanò - al momento
recintata  e  in  stato  di  abbandono,  con  il  recupero  anche  di  uno  chalet ottocentesco  che
potrebbe  essere  dato  in  gestione  per  effettuare  servizi  per  l’Amministrazione,  come  ad
esempio servizi di informazione, servizio di noleggio bici, ecc.. . Obiettivo di questo cantiere
oltre a quello di rendere fruibile quest’area è anche quello di creare un continuum con l’area
adiacente del  Giardino della  Catena,  con il  rafforzamento dell’illuminazione che ha come
scopo quello di rendere sicura la zona la quale è stato oggetto anche di diversi Comitati di
ordine e sicurezza pubblica. La durata dei lavori previsti è di 6 mesi. I lavori sono iniziati un
paio di settimane fa. 
Prende la parola il Dott. Leonardi per illustrare i lavori più tecnici che la Direzione Ambiente
intende intraprendere.  Il  Dott.  Leonardi  comunica  che  in  zona  Cascine sono  previsti  due
cantieri: il primo riguarda il completamento dell’emissario fognario in riva destra d’Arno. Si
tratta di completare una fognatura di grande diametro che sarà collocata al di sotto del canale
Macinante e che collegherà la fognatura già esistente – al momento interrotta in prossimità
del  nuovo Parco della Musica – con il  sottopasso di  Via delle Cascine dove la fognatura
riprende fino al depuratore di San Colombano. Quest’opera ha una sua importanza perché
mitigherà gli effetti delle piogge abbondanti su Viale Belfiore. Il secondo cantiere riguarda la
ricostruzione dell’Oratorio di San Carlo sulla riva sinistra dell’Arno. Questo secondo cantiere



fa parte di un ampio progetto che prevede anche la ricostruzione del Ponte leopoldino. Il Dott.
Leonardi, riferisce, poi, che sono a cocnlusione i lavori di manutenzione straordinaria delle
potazioni  di  Piazza  Tasso.  Durante  l’estate,  infine,  saranno  eseguiti  interventi  di
riqualificazione ambientale delle corti interne della Scuola Villani nel Q3.

Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere Pampaloni, Draghi e Bonanni.

Prende la parola l’Assessora Del Re per rispondere ad alcune domande che sono state poste in
merito all’illustrazione di cui sopra. Per quanto riguarda il mercato in Piazza Pier Vettori,
come richiesto anche dai commercianti, della questione è stato investito anche l’Assessore
Gianassi per capire quando lo spostamento del mercato potrà essere realizzato. Per ciò che
attiene i lavori al Parco delle Cascine, l’Assessora carica in  chat i  rendering dei lavori per
mostrare l’area interessata dai lavori. L’assessora specifica che verrà tolta l’attuale cancellata
così da rendere più fruibile e più aperta l’area ex-Meccanò a beneficio anche della sicurezza
della zona. Per quanto concerne la sicurezza, poi, l’Assessora precisa che lo chalet incluso in
tale area potrà essere utilizzato anche come deterrente per la mala frequentazione del parco
stesso. Per ciò che attiene ai criteri di scelta circa le riaperture delle aree verdi, l’Assessora
informa che la priorità è stata data a tutto il verde pubblico non recintato perchè trattasi di
aree grandi che permettono il distanziamento fisico tra le persone come previsto dal DPCM
per la  loro  riapertura.  Per   gli  spazi  verdi  recintati  dato il  pericolo di  assembramenti,  la
difficoltà  di  un  controllo  da  parte  dei  soggetti  preposti  e  la  scarse  risorse  per  la  loro
manutenzione,  la  loro  riapertura  è  posticipata  al  momento  in  cui  arriveranno  le  risorse
nazionali  e  saranno attivi  i  patti  di  collaborazione già in  fase  di  definizione con il  terzo
settore.

Interviene il Dott. Leonardi per integrare le risposte con dati più tecnici. Per quanto riguarda
Piazza Tasso la manutenzione straordinaria riguarda le cancellate che delimitano il campo di
calcetto e il campo da pallavolo. Infine per quanto riguarda l’antenna di 5G di Via Trento
informa  che  è  presente  all’archivio  delle  pratiche  della  Direzione  Ambiente  una  pratica
presentata un anno fa da Wind3 per l’adeguamento tecnologico dell’antenna. I  consiglieri
interessati possono fare una richiesta di accesso agli atti per vedere tutta la documentazione
del caso.

Chiedono di intervenire i/le Consiglieri/Consigliere De Blasi, Innocenti, Palagi e Pampaloni.

Risponde l’Assessora Del Re che ribadisce che per quanto riguarda le aree verdi da riaprire vi
è una programmazione in corso. In particolare la riapertura del Giardino Galli e in genere per
i giardini di zona Campo di Marte la riapertura è prevista una nuova ordinanza per la prima
settimana  di  giugno.  Per  le  alberature  nel  parco  monumentale  delle  Cascine,  la
Sopraintendenza ha già dato il suo nulla-osta. Si è trattato di un’istruttoria complessa per la
varietà degli alberi messi a dimora che consentono il mantenimento della biodiversità.

L’Assessora Del Re per impegni presi precedentemente deve disconnettersi dalla seduta.

Il Presidente Calistri ringrazia l’Assessora e sottolinea come il tema del verde urbano sia un
argomento molto importante.

Chiedono di intervenire le Consigliere Giuliani e Bonanni.



Prende la parola il Dott. Leonardi per rispondere alla riapertura del Giardino delle Rose il
quale specifica al momento non è insierito nei piani di riapertura a causa dei suoi percorsi
obbligati di dimensioni molto ristrette che non consentono il distanziamento fisico richiesto
dalla  normativa.  Per  quanto  riguarda  la  riapertura  delle  aree  attrezzate  per  i  giochi  la
normativa per la riapertura prevede una sanificazione quotidiana dei giochi molto accurata
che è difficile da garantire.

Il  Presiente  Calistri  ringrazia il  Dott.  Leonardi  per la  sua  disponibilità  e  competenza.  Kl
Presidente Calistri sottolinea come la macchina amministrativa nonostante l’emergenza non
abbia mai smesso di funzionare nel portare avanti i lavori. Infine sottolinea la necessità di
avere sempre più aree verdi aperte in quanto rappresentano il cuore pulsante della socialità.

Il Consigliere Palagi si disconnette dalla seduta alle ore 15.27.

Non essendoci più richieste di intervento, Il Presidente Calistri passa al punto n. 3 dell’ordine
del giorno, ossia l’approvazione del verbale della seduta del 07.05.2020, previamente caricato
sulla chat dei/delle Consiglieri/Consigliere per la loro visione. 

Non essendoci richieste di modifiche o integrazioni, il Presidente dà per approvato il verbale
del  07/05/2020, all’unanimità dei presenti della seduta, poi procedere all’appello. Alla seduta
hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente Calistri Leonardo

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele

Componente Albanese Benedetta

Componente Bonanni Patrizia

Componente Bussolin Federico

Componente Dardano Mimma

Componente De Blasi Roberto

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra

Componente Pampaloni Renzo

La seduta viene chiusa alle ore 15.30. 
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 25/06/2020. 

   La Segretaria
Cristina Ceccarini


